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Resumo Aula 7
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Definicao

A frase limy_,, f (x) = L significa:
para todo niimero € > 0 hd um niimero correspondente & > 0 tal que

If(x) = L| < e sempreque0 < |x —a| < §

@ Continuidade de f em a: a € Dom(f), lim,_,, f(x) existe e é igual a
f(a). Isto é, eu posso substituir e fazer x = a.

@ Continuidade de f num intervalo I: < f é continua em cada
ponto x do intervalo I.

O Leis de continuidade : Se f, g sdo continuas, entdo f +g,f — g, f.
sdo continuas.Também f /g, se g(a) # 0.

@ Alguns metodos: fatorar, simplificar, rationalizar (exemplo do

tipo */ﬁ v+l ‘e derivada (cada vez que aparece um quociente
fw, pensar “derivada”)
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Exemplos 2

Exercicio

Calcule o limite se existir (fazer so 23, 26):
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Limites laterais: lim,_,,- f(x) =L

Lido como: ”o limite esquerdo de f(x) quando x tende a 2. Também: o
limite de f(x) quando x tende a a pela esquerda.

/l 2 4 1

/
I
Escrever a definigdo do limite esquerdo e direito. I

Observacao

limy_, f(x) = L se e somente se lim,_,,- f(x) = Lelim, ,,+ f(x) =L




Limites laterais: exemplos

Exercicio

limxﬁlj% ondef(x) =x*>sex <1,e=2x—T1sex > 1.

Exercicio

x—1|
x—1"°

F|

linlx—)l

Exercicio

| A\

A afirmagdo seguinte é verdadeira ou falsa?
lim, ¢+ f(x) = limy_,1- f(x) = f continua.

a1



Limites e desigualdades

Teorema

Se f(x) < g(x) quando x estd proximo de a (exceto possivelmente em a), e 0s
limites de f e g existem quando x tende a a, entdo
limf(x) < limg(x)

X—a X—a

Desigualdade estrita: cuidado, podemos ter f(x) < g(x) mas L; = Ly!

Teorema (do Confronto, ou Teorema do Sanduiche)

Sef(x) < g(x) < h(x) quando x estd proximo de a (exceto possivelmente em
a), e
limf(x) = }Clir;h(x) =L

X—a

endo:

limg(x) =L

X—a

[e)}



Limites e desigualdades II:

yA

/

Mostrar limy_,q x*. cos' (1) = 0.

Mostrar lim,_,0 x2.¢(x) = 0, onde g(x) é qualquer funcio limitada.




Limites e desigualdades Ill: Teorema do Sanduiche

VA

Exercicio

Mostrar limy_, x%. cos(1) = 0.

Exercicio

Q lim,_, sen% ndo existe.
Q Mostrar lim, o vV x° 4 x?senZ = 0.




Limites e funcdes compostas

Teorema

Sejam f e g duas fungoes tais que Im(f) C Dom(g). Selim,_,, f(x) =aeg
continua em a, entdo:

lim g (f(x)) = lim g(u).

x—p u—a

Teorema (Caso mais utilizado)

Sejam f e g duas fungdes tais que Im(f) C Dom(g). Se f for continua em p e
g continua em f(p), entdo a composta h(x) = g(f(x)) serd continua em p

Exercicio
Calcule

. 3/x3+1
0 lim,, 4 x+1

. /x2 _ . . ”
Q lim,_,; %312 (pode rationalizar ou fazer uma "mudanga de

variavel”)

| \
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Limites e funcdes compostas: "mudanca de variavel”

Situac¢ao: suponhamos g continua ema, e

g(u) — g(a) e também f(x) w a

entao

Fx) = 8(7(x)) — 80

Exercicio

Seja f definida em R. Suponha que lim, o j@ = 1. Calcule

Q lim,_o f(3x)

-1
@ lim, ,; & =0

\/ 3x+ —2

Q lim,




Limites e funcdes trigonométricas

Teorema
As fungdes sen e cos sdo continuas.

Teorema
Dois limites utéis:

. senx ... 1—cosx
lim —— = 1etambém im —— = 0.
x—0 X x—0 X )
Exercicio
Calcule:
. tex
Q lim,_,o %

2
. b5

Q limy 0 o

1—cosx

— .

sensrx
x—1

Q@ lim, o

o liInx—>1




Funcoes trigonométricas e desigualdades

Teorema

Para0 < x < 7t/2:

senx < x < tgx.

V.
Demonstracao




Limites no infinito e limites infinitos

@ Limites no infinito:

Definicao

limy_,o0 f (x) = L significa: "eu posso fazer f(x) arbitrariamente perto de L,
tomando x suficientemente grande.”

Exemplos: lim,_, % =0.
@ Leis do limite: se f(x) 0 L e g(x) 0 L, entdo:
f(x)+g(x) — Ly + L, e também f (x).g(x) —— L;.Ly

X—>+00

@ Lei do quociente:

f(x) Ly
g(—x) m L—ZSGLQ#O.
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Praticar com limites no infinito

Exercicio
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